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Реферат: 

Актуальність дослідження зумовлена стрімкими темпами розвитку цифрових технологій і цифрового сус-

пільства та швидким розвитком цифрової педагогіки, що потребує уточнення й конкретизації багатьох понять, 

які активно і не завжди доречно експлуатуються засобами масової інформації, науково-популярними й науко-

вими джерелами. 

Мета: здійснити термінологічний аналіз основних дефініцій педагогічного феномена «ІТ-освіта». 

Методи: загально-теоретичні методи аналізу, синтезу та узагальнення – для вивчення документальних, опо-

відальних, публіцистичних і науково-популярних джерел, виявлення основних базових понять дослідження, 

уточнення їх семантики та особливостей введення в науковий обіг. 

Результати: здійснено аналіз офіційних джерел (закони, постанови, розпорядження, накази, концепції, ін-

формаційно-аналітичні і статистичні звіти), наукових (монографії, наукові статті, матеріали конференцій, вебі-

нарів, семінарів), довідкових (словники, довідники, енциклопедії), навчальних (підручники, навчальні посіб-

ники), виробничо-практичних (методичні і практичні посібники, освітні програми, робочі навчальні програми, 

навчальні плани, звіти щодо самооцінювання освітніх програм тощо), публіцистичних і науково-популярних 

(публікації в ЗМІ, матеріали сайтів, вебресурсів).  

Висновки: досліджено гіперо-гіпонімічні, родо-видові відношення в лексико-семантичній системі сучасної 

педагогічної науки, пов’язані з використанням педагогічного феномена «ІТ-освіта»; з’ясовано, що це поняття є 

складовою педагогічної категорії «освіта» – складного, багатоаспектного, полісемантичного явища, розмаїто 

представленого в офіційній, довідковій, науковій, навчальній літературі; визначено сутність поняття «ІТ-

освіта», обґрунтовано лексико-семантичну групу базових і суміжних понять («цифрова освіта», «медіаосвіта», 

«цифрова культура», «цифрова компетентність», «ІТ-компетентність», «цифрова грамотність», «цифровізація», 

«діджиталізація», «цифрові навички», «digital-skills» тощо). 

 
 

Ключові слова: термінологічний аналіз, ІТ-освіта, цифрова освіта, цифрові навички, цифровізація 

освіти. 

 

Вступ. Поняття «ІТ-освіта» є складовою педа-

гогічної категорії «освіта» – складного й багатоас-

пектного явища, що має багато визначень. Фено-

мен «освіта» називають «загальною, цілісною, по-

ліфункціональною і полізмістовою категорію», 

по-різному представленою в офіційній, довідко-

вій, науковій, навчальній літературі. Зокрема, по-

няття «освіта» тлумачиться як: 

- основа інтелектуального, духовного, фізич-

ного і культурного розвитку особистості, її успіш-

ної соціалізації та економічного добробуту, запо-

рукою розвитку суспільства і держави (Про освіту. 

Закон України, 2017; Ярмаченко, ред., 2001, с. 

351); 

- загальнолюдська цінність, цінність розвитку 

людини і суспільства (Освітній портал, 2022); 

- процес: навчання й виховання людини, що 

має певну тривалість, різницю між вихідним і кін-

цевим станами учасників даного процесу, техно-

логічність, що забезпечує зміни й перетворення; 

розвитку і саморозвитку людини, що залежить 
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від оволодіння соціально вагомим досвідом люд-

ства і втілений у знаннях, уміннях, творчій дія-

льності та емоційно-ціннісному ставленні до 

світу (Ортинський, 2009); 

- результат діяльності суб’єкта та його спів-

робітництва з іншими (Малафіїк, 2015); 

- процес і результат: засвоєння учнями 

знань, умінь, навичок, досвіду емоційно-чуттє-

вого ставлення до світу, досвіду творчої діяльно-

сті для стратегіальної організації власного 

життя, самореалізації та самоактуалізації (Паль-

чевський, 2007; Чайка, 2011), формування науко-

вого світогляду, моральних та інших якостей 

особистості, розвиток її творчих сил і здібностей 

(Фіцула, 2009), побудови образу «Я» за образом 

культури, її відтворення й розвитку, представ-

лена у трьох взаємопов’язаних аспектах (як осві-

тня система, освітній процес і результат цього 

процесу)» (Мойсеюк, 2007), засвоєння людиною 

системи знань про світ, суспільство, себе, спо-

соби мислення й діяльності, формування власної 

особистості (Рацул, Довга, & Рацул, 2016); 

- освітній простір – сукупність закладів 

освіти, державної системи управління й суспіль-

них об'єднань, що реалізують освітні програми; 

- система, що має певну структуру, ієрархію 

її елементів у вигляді наукових та освітніх закла-

дів різних типів (дошкільна, шкільна, профе-

сійна (професійно-технічна), фахова передвища, 

вища, освіта дорослих, позашкільна) (Ярмаче-

нко, 2001, с. 351); 

- соціальний інститут, що є сукупністю пев-

них установ і осіб, які забезпечені спеціальними 

матеріальними засобами і здійснюють конкретні 

соціальні функції (Кохан (ред.), с. 68), поклика-

ний відтворювати культуру через постійну пере-

дачу соціально значимого досвіду попередніх 

поколінь наступним (Мойсеюк, 2007); 

- феномен культури, що забезпечує її транс-

ляцію, відтворюваність і зміну (Рацул, Довга, & 

Рацул, 2016). 

Отже, для вирішення визначених нашим дос-

лідженням завдань важливо виокремити кілька 

важливих узагальнюючих тез: освіта забезпечує 

певний рівень розвитку пізнавальних потреб і 

здібностей людини, її знань, умінь і навичок, пе-

вних компетентностей, необхідних для конкрет-

ного виду практичної діяльності, а її зміст тради-

ційно визначається як триєдиний цілісний про-

цес – засвоєння досвіду попередніх поколінь (на-

вчання), формування очікуваних суспільством 

рис і якостей особистості (виховання), забезпе-

чення розумового, фізичного та емоційного роз-

витку особистості (розвиток). 

Метою освіти, відповідно до Закону України 

«Про освіту» (2018) є всебічний розвиток лю-

дини, її талантів, здібностей, цінностей і компе-

тентностей, збагачення потенціалу Українського 

народу, виховання освічених відповідальних 

громадян задля забезпечення сталого розвитку 

України та її європейського вибору. Даний закон 

дає також визначення низки понять, важливих 

для обґрунтування термінології дослідження, а 

саме: «система освіти» (сукупність складників 

освіти, її рівнів і ступенів, кваліфікацій, освітніх 

програм і стандартів, ліцензійних умов, закладів 

освіти та інших суб’єктів освітньої діяльності, 

учасників освітнього процесу, органів управ-

ління та нормативно-правових актів, що регулю-

ють відносини між ними); «види освіти» (форма-

льна, неформальна, інформальна); «форми 

освіти» (інституційна – очна денна і вечірня, за-

очна, дистанційна, мережева; індивідуальна – 

екстернатна, сімейна/домашня, педагогічний па-

тронаж, на виробництві; дуальна), «складники 

освіти» (дошкільна, повна загальна середня, по-

зашкільна, спеціалізована, професійна (профе-

сійно-технічна), фахова передвища, вища, освіта 

дорослих); «рівні освіти» (дошкільна; початкова; 

базова середня; профільна середня; професійна 

(професійно-технічна) освіта – початковий, ба-

зовий і вищий рівні; фахова передвища; вища 

освіта – початковий, бакалаврський, магістерсь-

кий, освітньо-науковий/освітньо-творчий рівні); 

«ключові компетентності» (математична; компе-

тентності у галузі природничих наук, техніки і 

технологій, інноваційність; інформаційно-кому-

нікаційна, навчання впродовж життя та ін.); «на-

уково-методичне забезпечення освіти» (розроб-

лення освітньої політики; проведення соціологі-

чних досліджень; створення й видання підручни-

ків/посібників; наукова, методична, консульта-

тивна підтримка закладів освіти тощо). 

Заначимо, що, на відміну від феномена 

«освіта», поняття «ІТ-освіта»/ «цифрова освіта» 

попри свою актуальність залишається терміном, 

дуже розмаїто представленим у різного роду 

джерелах. 

Джерела. Викладені у статті висновки зроб-

лено на основі вивчення низки джерел: офіцій-

них (закони, постанови, розпорядження, накази, 

концепції, інформаційно-аналітичні і статисти-

чні звіти), наукових (монографії, наукові статті, 

матеріали конференцій, вебінарів, семінарів), до-

відкових (словники, довідники, енциклопедії), 

навчальних (підручники, навчальні посібники), 

виробничо-практичних (методичні і практичні 

посібники, освітні програми, робочі навчальні 
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програми, навчальні плани, звіти щодо самооці-

нювання освітніх програм тощо), публіцистич-

них і науково-популярних (публікації в ЗМІ, ма-

теріали сайтів, вебресурсів).  

Метою статті: здійснити термінологічний 

аналіз основних дефініцій педагогічного фено-

мена «ІТ-освіта». 

Методи: загально-теоретичні методи аналізу, 

синтезу та узагальнення – для вивчення докуме-

нтальних, оповідальних, публіцистичних і нау-

ково-популярних джерел, виявлення основних 

базових понять дослідження і проведення їх тер-

мінологічного аналізу (для уточнення семантики 

та особливостей введення в науковий обіг). Тер-

мінологічний аналіз базувався на положенні про 

«гіперо-гіпонімію» – родо-видові відношення в 

певній лексико-семантичній системі, де гіперо-

нім визначається як слово з ширшим значенням, 

що виражає загальне, родове поняття, а гіпонім – 

як слово з вужчим значенням (називає предмет, 

властивість, ознаку) і є елементом певної мно-

жини. Відтак, поняття «освіта» розглядається як 

гіперонім відносно терміну «ІТ-освіта», що, в 

свою чергу, є гіперонімом для низки інших по-

нять (наприклад, «формальна, неформальна, ін-

формальна ІТ-освіта»). 

Результати та обговорення. Аналіз наукової 

й довідкової літератури, вітчизняних нормати-

вно-правових документів та публікацій у ЗМІ 

дає підстави стверджувати, що у вітчизняній те-

орії і практиці поняття «ІТ-освіта» та «цифрова 

освіта» вживаються як синонімічні. Однак у ЗМІ 

здебільшого використовується термін «ІТ-

освіта», а в сучасних наукових джерелах – «циф-

рова освіта».  

Як зазначає К. Краус (2018, с. 49), цифрова 

освіта «головним чином функціонує за рахунок 

цифрових технологій, тобто електронних транза-

кцій, що реалізуються шляхом використання Ін-

тернету». За визначенням О. Спіріна (2021, 

с. 1096) цифрова освіта – це процес організації 

взаємодії здобувачів освіти з суб’єктами педаго-

гічної та освітньої діяльності для досягнення очі-

куваних результатів навчання лише засобами ци-

фрового освітнього середовища (цифрові техно-

логії навчання, управління й підтримки науко-

вих досліджень, цифрові освітні ресурси і сер-

віси, цифрові сліди/результати навчання). 

О. Спірін звертає також увагу на те, що цифрова 

освіта часто ототожнюється з поняттям «елект-

ронна освіта», що використовується для позна-

чення «форми здобуття освіти з використанням 

винятково інформаційно-комунікаційних техно-

логій». 

В Україні Міністерством цифрової трансфор-

мації створено електронну платформу «Дія. Ци-

фрова освіта». Рубрики з назвою «Цифрова 

освіта» з’явилися також на сайтах місцевих ор-

ганів влади, закликаючи населення підвищувати 

цифрову грамотність через участь у марафоні від 

«Дія. Цифрова освіта». Аналізуючи їх зміст, мо-

жна сказати, що, по суті, цифрова освіта предста-

влена на них як шлях і спосіб набуття цифрової 

грамотності. 

Найбільш відомим поняттям, дотичним до 

теми дослідження, є також термін «медіаосвіта», 

що часто трактується у вузькому значенні як 

«медіаграмотність» (Considine, 1999). У вітчиз-

няній довідковій літературі поняття «медіао-

світа» пояснюється як: «вивчення школярами за-

кономірностей масової комунікації /преси, радіо, 

телебачення, кіно, відео тощо/, підготовка їх до 

життя в сучасному інформаційному світі, опану-

вання вмінь сприймати й осмислювати різну ін-

формацію, особливо за допомогою технічних за-

собів» (Савченко, 2001, с. 311); «навчання теорії 

та практичним умінням для опанування сучас-

них мас-медіа» (Академія української преси. Іс-

торія проекту, 2022). У Концепції впровадження 

медіаосвіти в Україні (2016) цей термін поясню-

ється як «частина освітнього процесу, спрямо-

вана на формування в суспільстві медіакультури, 

підготовку особистості до безпечної та ефектив-

ної взаємодії із сучасною системою масмедіа, 

включаючи як традиційні медіа (друковані ви-

дання, радіо, кіно, телебачення), так і новітні 

(комп’ютерно опосередковане спілкування, Ін-

тернет, мобільна телефонія) з урахуванням роз-

витку інформаційно-комунікаційних техноло-

гій» (Найдьонова, & Слюсаревський, 2016). У 

іноземних джерелах для позначення даних фено-

менів використовуються терміни «медійна гра-

мотність», «інформаційна грамотність», «елект-

ронна медіаграмотність», «візуальна грамот-

ність», «інтернет-грамотність», визначення змі-

сту яких зводиться до позначення компетенцій 

змістовної взаємодії з засобами масової інформа-

ції та інформаційними каналами в будь-яких фо-

рмах і технологіях (Darton, 2022). У сучасних до-

слідженнях такі поняття як «медіаграмотність», 

«медіаосвіченість», «медіакомпетентність», 

«медіакультура», «медіаменталітет» представ-

лені як складники безперервної медіаосвіта 

(Приходькіна, 2021, с. 93). 

Актуалізація поняття «цифрова освіта» зумо-

вило також необхідність визначення поняття 

«цифрова педагогіка», що в сучасній довідковій 

літературі пояснюється як «новий еволюційний 
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етап розвитку електронної педагогіки». Варто 

зазначити, що в новій Енциклопедії освіти (2021) 

відсутній термін «електронна педагогіка». Вод-

ночас Вікіпедія визначає зміст цього поняття як 

систему наукових знань, практичних умінь і на-

вичок, а також світоглядних і морально-етичних 

ідей, які необхідно опанувати в процесі навчання 

в електронному освітньому середовищі. Це дже-

рело посилається на визначення В. Бикова (2008) 

(наука, що розробляє специфічні завдання ство-

рення й ефективного впровадження в освітню 

практику інформаційно-комунікаційних техно-

логій (ІКТ), зокрема реалізація завдань відкритої 

освіти) та І. Костікової (2015) (новий напрям пе-

дагогічної науки, предметом якого є педагогічна 

система відкритої освіти; система педагогічних 

методів, методик, форм навчання і виховання у 

високотехнологічних інформаційно-освітніх се-

редовищах). При цьому, в резюме до теми зазна-

чається, що поняття «електрона педагогіка», що 

активно вживалося у пострадянському науко-

вому просторі, нині замінено запозиченим із за-

рубіжного контексту поняттям «цифрова педаго-

гіка». З цього можна зробити висновок, що по-

няття «електронна педагогіка » та «цифрова пе-

дагогіка», по суті своїй є синонімами, вживання 

яких у сучасних педагогічних дослідженнях має 

визначатися дією принципу історизму (тобто, в 

історико-педагогічних дослідженнях пострадян-

ського періоду варто використовувати термін 

«електронна педагогіка», а в новітніх – «цифрова 

педагогіка»). 

ІТ-освіта може виступати як процесом, так і 

результатом формування особистості цифрової 

ери, об’єднуючи низку часто вживаних педагогі-

чних феноменів, зокрема: ІТ-навички, digital-

skills, цифрові навички, цифрова грамотність і 

цифрова культура, що також потребують чіткого 

визначення. На жаль, сучасна довідкова педаго-

гічна література або взагалі не містить цих тер-

мінів, або не дає чіткого обґрунтування їх сема-

нтики. Водночас, ці поняття активно експлуату-

ються в сучасному науковому та публіцистич-

ному дискурсах. 

Так, поняття «ІТ-навички» (IT-Skills або нави-

чки для ІТ-професіоналів) зазвичай вживається 

для позначення професійних здатностей ІТ-фахі-

вців. Наприклад, аналітики компанії Burning 

Glass Technologies топовими ІТ-навичками 2021 

року визнають Рroject Management, SQL, 

Software Development, Java, Python, Software 

Engineering, JavaScript, Linux, Scrum, Technical 

Support тощо (Миронова, 2021; Український 

спектр, 2022). Роботодавці акцентують увагу на 

умінні фахівців користуватися мовами програ-

мування (SQL, Java, Python, Scala, Swift, Ruby, 

JavaScript, Objective-C тощо), розробляти алго-

ритми, вести Хмарні обчислення, використову-

вати набір засобів розробки iOS SDK, займатися 

розробкою застосунків для мобільних пристроїв 

тощо (Cosmonovа.net, 2022). Основними навич-

ками ІТ-професіоналів майбутнього в засобах 

масової інформації називають: спеціальні базові 

здатності, сформовані на основі засвоєння ариф-

метичних основ ЕОМ (системи числення і опера-

ції з числами, логічні операції); фізичних основ 

ЕОМ (напівпровідники, транзистори, логічні 

елементи, схеми, інтегральні мікросхеми); теорії 

алгоритмів (алгоритми і структури даних; склад-

ність, ефективність, способи представлення ін-

формації в пам’яті); мов програмування (задача 

й поняття мов програмування, рівні й типи мов, 

абстракція й рівні абстракції, трансляція/компі-

ляція, шаблони, принципи, парадигми); ма-

шинне навчання і штучний інтелект; шифру-

вання і кібербезпека; проєктний менеджмент 

(Рroject Management) і ключові навички (Soft 

Skills); консалтинг; Data Science (управління 

стрімким зростанням даних); серверна віртуалі-

зація (архітектура програмного забезпечення, 

покликана оптимізувати діяльність операційних 

систем) (Ucode IT academy, 2020). 

Для фахівців ІТ-галузі виокремлюють також 

особливий набір Soft Skills (м’яких навичок), що 

мають підсилювати дію IT-Skills: високий рівень 

володіння щонайменше англійською мовою; 

уміння працювати в команді; здатність до актив-

ного слухання; навички писемного мовлення; 

послідовність, здоровий перфекціонізм; готов-

ність до навчання впродовж життя (GRC.ua, 

2017; Eastern Peak , 2021; LOGOS: IT Аcademy, 

2022). 

Варто наголосити, що на сайтах ІТ-спільнот 

усе частіше стали з’являтися публікації про так 

звані «гібридні навички», необхідні для працев-

лаштування на дуже затребуваних «гібридних 

робочих місцях». Ці поняття стали вживатися з 

2015 року, а з 2019 – набули особливої актуаль-

ності завдяки звіту вже згадуваної компанії 

Burning Glass Technologies «The Hybrid Job 

Economy: How New Skills are Rewriting the DNA 

of the Job Market» («Гібридна економіки робочих 

місць: як нові навички переписують ДНК ринку 

праці»). Для успішного виконання завдань гібри-

дне робоче місце потребує широкого спектру 

знань і навичок, тобто гібридних навичок, що 

об'єднують hard і soft skills із різних галузей, до-

помагають вирішувати нагальні завдання на 



Професійна педагогіка / 1(24)'2022 176 

більш високому рівні та в умовах гібридизації 

ринку праці убезпечують кар’єру ІТ-фахівця (Ів-

лєва, 2021; Однорог, 2018; 2021). 

Поняття «цифрові навички» зазвичай вжива-

ється у більш широкому значенні, ніж «ІТ-нави-

чки», позначаючи компетенції та вміння, що да-

ють змогу людям використовувати електронні 

інструменти й сервіси не лише для здобуття 

освіти, професійного та особистісного розвитку, 

але і в повсякденному житті. Базовими цифро-

вими навичками є здатності і вміння: користува-

тися побутовими пристроями і гаджетами, шу-

кати інформацію, створювати власний онлайн-

кабінет, робити і пересилати фото, завантажу-

вати відео та музику, здійснювати замовлення, 

бронювання, покупку, оплату товарів і послуг 

через Інтернет, поповнювати мобільний чи кар-

тку через мобільний банкінг, спілкуватися через 

соціальні мережі та електронну пошту, набирати 

текст на клавіатурі, вести власний блог, долуча-

тися до онлайн-курсів тощо. 

Володіння певним набором цифрових нави-

чок визначає цифрову грамотність особис-

тості. Водночас існують схожі поняття: «інтер-

нет-грамотність», «комп’ютерна грамотність», 

«медіа-грамотність», що очевидно потребують 

чіткого визначення. На жаль, ці поняття не знай-

шли місця в сучасній Енциклопедії освіти (2021). 

Однак вони активно використовуються у науко-

вих працях і публікаціях численних зарубіжних і 

вітчизняних вебресурсів. Зокрема, особливе мі-

сце поняттю «цифрова грамотність» відведено 

на сайті Міністерства та Комітету цифрової тра-

нсформації України, де стартувала Національна 

компанія з цифрової грамотності «Цифрова 

освіта». Проєкт має на меті «за три роки навчити 

цифрової грамотності 6 млн. українців». Для 

цього створено онлайн-платформу, де розмі-

щено безкоштовні курси з цифрової грамотності. 

Започатковано національне тестування на рівень 

цифрової грамотності, розроблено цифрограм 

для громадян (1.0; 2.0), держслужбовців, медич-

них працівників, учителів. Зазначено, що за-

вдання національного тесту на цифрову грамот-

ність «систематизовані за сферами знань євро-

пейської рамки цифрових компетентностей 

DipComp2.1. для громадян, що була адаптована 

українськими експертами». Водночас визна-

чення поняття «цифрова грамотність» на сайті 

немає. Однак зміст поняття можна визначити за 

структурою питань тесту, що стосуються: основ 

комп’ютерної грамотності, інформаційної гра-

мотності і вміння працювати з даними, ство-

рення цифрового контенту, комунікації та взає-

модії у цифровому суспільстві, безпеки в цифро-

вому середовищі, розв’язання проблем у цифро-

вому середовищі та навчання впродовж життя.  

Цифрову грамотність пов’язують також із ци-

фрової гігієною (грамотне споживання інформа-

ції для захисту персональних даних, банківських 

карток, листування, іншої конфіденційної інфо-

рмації в мережі) і цифровою безпекою (дотри-

мання основних правил кібербезпеки) – феноме-

нами, обов’язковими для успішного життя в ци-

фрову еру (Ковалено, 2021). Відтак, цифрову 

грамотність можна визначити як здатність осо-

бистості ефективно й безпечно використовувати 

сучасні цифрові технології в роботі й навчанні, 

професійному та особистісному розвитку. 

У деякій мірі дотичним до поняття «цифрова 

грамотність» є термін медіаграмотність (ме-

дійна грамотність), що трактується як: результат 

медіаосвіти; рівень медіакультури; сукупність 

знань, умінь і навичок, які дають людям змогу 

аналізувати, критично оцінювати і створювати 

повідомлення різних жанрів і форм, розуміти й 

аналізувати складні процеси функціонування та 

впливовості медіа в суспільстві; здатність до екс-

периментування, інтерпретації, створення та 
аналізу медіатекстів (Шейбе, & Рогоу, 2017, 

с. 23-24); світоглядна позиція, що визначає акти-

вність і грамотність людини, її розвинуту здат-

ність до сприйняття, створення, аналізу медіате-

кстів, розуміння значимості медіа в сучасному 

світі та пов’язану з цим важливість громадянсь-

кої відповідальності (Wright, Rayburn, 2015, 

с. 457). 

Важливою складовою цифрової освіти є циф-

рова культура – поняття, що як і багато інших 

термінів, пов’язаних із цифровою освітою, не 

має, на жаль, чіткого визначення. Зокрема, циф-

рову культуру можна розуміти і як технологіч-

ний феномен (засновані на цифровому кодуванні 

артефакти й символічні структури, що сприяють 

підтримці певних цінностей) (Галкін, 2012), і як 

систему правил поведінки людини, яких вона до-

тримується під час використання інформаційно-

комунікаційних технологій (Литвинова, 2016). У 

наукових джерелах поняття «цифрова культура» 

часто вживається також у значенні «електронна 

культура», «кіберкультура», «аудіовізуальна ку-

льтура», «інформаційна культура», «мультиме-

дійна культура» тощо. О. Базелюк (2018, с. 84) 

зазначав, що дослідники іноді нечітко познача-

ють предметно-смисловий зміст поняття даного 

поняття, плутаючи його з цифровою грамотні-

стю і цифровою компетентністю. Досліджуючи 
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цифрову культуру педагогічних працівників, 

О. Базелюк (2018, с. 84) визначав цей феномен 

як динамічну єдність компонентів: аксіологічно-

правового (усвідомлення відповідальності за дії, 

що здійснюються з цифровими ресурсами), ін-

формаційно-технологічного (комп’ютерна і ци-

фрова компетентність), комунікативно-етичного 

(етична поведінка у сфері цифрових відносин), 

пізнавально-інтелектуального (компетентність і 

вільна орієнтація у сфері цифрових технологій, 

гнучкість мислення, культура і творчий характер 

діяльності суб’єкта в цифровому середовищі), 

особистісно-творчого (креативність мислення, 

творча уява, схильність до моделювання ), що 

характеризує специфічні якості особистості, її 

здатність до ефективної і продуктивної взаємодії 

з суб’єктами й об’єктами цифрового середо-

вища, спрямовані на їх пізнання та творче перет-

ворення. 

У педагогічних дослідженнях часто вжива-

ється поняття «інформаційна культура». 

М. Жалдак (2021) трактує його як здатність сус-

пільства ефективно використовувати передові 

інформаційні ресурси й засоби інформаційних 

комунікацій. Поняття охарактеризоване у двох 

основних значеннях (як інформаційна культура 

суспільства та інформаційна культура особис-

тості). Основними факторами розвитку інформа-

ційної культури є такі: система освіти (визначає 

загальний рівень інтелектуального розвитку лю-

дей, їх матеріальних і духовних потреб); інфор-

маційно-комунікаційна інфраструктура суспіль-

ства (визначає комунікаційні і комунікативні мо-

жливості людей); демократизація суспільства 

(визначає правові гарантії доступу людей до не-

обхідних інформаційних ресурсів); розвиток 

економіки країни (матеріальні можливості лю-

дей щодо придбання і користування сучасними 

засобами інформаційної техніки). 

Як у вітчизняній педагогічній науці, так і в за-

рубіжному педагогічному дискурсі дуже диску-

сійним залишається визначення змісту поняття 

«цифрова компетентність», що часто вжива-

ється нарівні з такими поняттями, як: «інформа-

ційна компетентність», «інформаційно-комуні-

каційно-технологічна (ІКТ) компетентність», 

«інформатична компетентність», «комп’ютерна 

компетентність», а також: «цифрова грамот-

ність» (digital literacy), «інформаційна й техноло-

гічна грамотність» (information and technology 

literacy), «технологічна грамотність» (technology 

literacy), «інформаційно-комунікційно-техноло-

гічні (ІКТ) навички (ICT-skills), «цифрові нави-

чки» (digital-skills) тощо.  

Вітчизняні вчені пояснюють це новизною са-

мого явища, що стрімко розвивається разом із 

розвитком технологій (Гуржій, & Овчарук, 2013, 

с.42). Попри те, що нині доведеною є розбіжність 

таких понять як «компетентність» (гіперонім – 

слово з ширшим значенням, що виражає зага-

льне родове поняття, утворене множиною ін-

ших) і «навичка» (гіпонім – слово з вужчим зна-

ченням, що називає предмет як елемент системи 

множин, роду), зауважимо, що в наукових публі-

каціях дані поняття часто вживаються як однорі-

дні. Крім того, саме поняття «цифрова компете-

нтність» вживається як у вузькому значенні (у 

застосунку до цифрової або технологічної га-

лузі), так і досить широкому (поширюється на 

всю соціальну сферу, економіку, систему цінно-

стей). Уточнимо, що, на думку А. Гуржія та 

О. Овчарук (2013, с. 42), для зарубіжного диску-

рсу характерним є більш широке трактування 

означеного феномену. В Україні поняття «циф-

рова компетентність» є предметом пильної нау-

кової уваги багатьох науковців, серед яких: 

М. Артюшина, В. Биков, А. Кочараян, С. Литви-

нова, Н. Морзе, О. Овчарук, Л. Петренко, О. Спі-

рин, Н. Сороко, О. Базелюк, О. Білоус. З огляду 

на семантичну багатогранність цього поняття, у 

нашому дослідженні будемо послуговуватися 

визначенням О. Спіріна та О. Овчарук (2021, 

с. 1095), які під цифровою компетентністю розу-

міють здатність особистості впевнено і ґрунто-

вно користуватися засобами цифрових техноло-

гій не лише у професійній діяльності, але й у 

процесі працевлаштування, здобуття освіти, гро-

мадській діяльності, дозвіллі, тобто у всіх сфе-

рах, що є «життєво необхідними для участі у що-

денному соціально-економічному житті». 

Крім того, тривалий час дискутується питання 

щодо синонімічного вживання понять «компете-

нтність» і «компетенція» в лексичних конструк-

ціях з означеннями «інформаційна», «інформа-

тична», «інформаційно-комунікаційна», «інфор-

маційно-комунікативна», «інформаційно-комп'-

ютерна». 

Поняття «інформаційна компетентність» є 

одним із найбільш розмаїто представлених у су-

часних наукових джерелах. Зокрема, це поняття 

визначалося як: поєднання комп’ютерної і тех-

нологічної грамотності (Information Literacy 

Competency Standards for Higher Education, 

2000); здатність працювати з сучасними бібліо-

течними ресурсами для пошуку та опрацювання 

інформації (Caravello, Borah, Herschman, & 

Mitchell, 2001); здатність знаходити, оцінювати, 
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використовувати і повідомляти відомості; суку-

пність знань, умінь, навичок і вміння їх застосо-

вувати при розв’язуванні задач з використанням 

засобів нових інформаційних технологій (Балов-

сяк, 2006). Однак, за визначенням О.Спіріна 

(2009), інформаційну компетентність більш то-

чно варто називати «інформаційно-комуніка-

ційно-технологічна або ІКТ-компетентність). Це 

– «підтверджена здатність особистості викорис-

товувати інформаційні технології для гарантова-

ного донесення й опанування інформації з метою 

задоволення власних індивідуальних потреб і су-

спільних вимог щодо формування загальних (які 

ще називають ключовими або базовими) та про-

фесійно-спеціалізованих компетентностей лю-

дини».  

Від інформаційної компетентності сучасні пе-

дагоги (О. Барна, В. Вембер, О. Кузьмінська, 

Н. Морзе, О. Спірін, О. Токарська, О. Шило та 

ін.) пропонують відрізняти поняття «інформа-

тична» компетентність, яка визначається як: 

«інтегративне утворення особистості», що поєд-

нує відповідні знання, уміння, навички і здатно-

сті (Токарська, 2021), «підтверджена здатність 

особистості задовольняти власні індивідуальні 

потреби й суспільні вимоги щодо формування 

професійно-спеціалізованих компетентностей 

людини в галузі інформатики» (Спірін, 2009), 

«здатність людини орієнтуватися в інформацій-

ному просторі, оперувати інформаційними да-

ними на основі використання сучасних інформа-

ційно-комунікаційних технологій відповідно до 

потреб ринку праці для ефективного виконання 

професійних обов'язків» (Морзе, Вембр, & Кузь-

минська, 2009, с.23), «інтегрована здатність учня 

ефективно й результативно працювати в умовах 

інформаційного середовища» (Шило, 2016). 

У значенні «інформаційна компетентність» 

дослідники часто використовують поняття 

«комп’ютерна компетентність», визначаючи 

його зміст як здатність фахівця до використання 

інформаційно-комунікаційних технологій на те-

оретичному, практичному і творчому рівнях (Ба-

ловсяк, 2006). 

Важливо також здійснити семантичне розме-

жування таких понять, як діджиталізація, циф-

рова трансформація, інформатизація, цифровіза-

ція, комп’ютеризація освіти. 

У сучасних педагогічних дослідженнях часто 

використовується поняття «діджиталізація», 

що є загальним терміном на позначення цифро-

вої трансформації суспільства й економіки, що, 

за визначенням Innolytics.ag, описує «перехід від 

індустріальної епохи й аналогових технологій до 

епохи знань і творчості» (Innolytics.ag, 2022). Ді-

джиталізацію трактують також як «глибинне 

проникнення цифрових та інноваційних техно-

логій» до всіх сфер діяльності суспільства, що 

функціонує в умовах ери цифрових можливос-

тей (Веретенникова, & Устименко, 2021, с. 42). 

Відтак, діджиталізація суспільства зумовлює, зо-

крема, й діджиталізацію освіти (Єршов, 2021). 

Тобто термін «діджиталізація» – це свого роду 

«хайпове» слово, що є синонімом на позначення 

поняття «цифрова трансформація». 

Наголосимо, що терміни «інформатизація» та 

«цифровізація» освіти мають родо-видові відно-

шення. Поняття «інформатизація освіти» є ши-

ршим і визначається як «сукупність взаємо-

пов’язаних організаційно-правових, соціально-

економічних, навчально-методичних, науково-

технічних, виробничих і управлінських проце-

сів, спрямованих на задоволення інформаційних, 

обчислювальних і телекомунікаційних потреб, 

що пов’язані з можливостями ІКТ учасників 

освітнього процесу, а також тих, хто цим проце-

сом управляє та його забепечує» (Биков, 2021а, 

с. 421). Водночас, «цифровізація освіти» є су-

часним етапом її інформатизації, що передбачає 

«насичення інформаційно-освітнього середо-

вища електронно-цифровими пристроями, засо-

бами, системами та налагодження між ними еле-

ктронно-комунікаційного обміну», що по суті 

створює «кіберфізичний освітній простір» На 

думку О. Спіріна (2021, с. 1099), цифровізація 

освіти залежить від сучасних тенденцій розвитку 

інформаційного суспільства, основними вимі-

рами яких є штучний інтелект, «машинне нав-

чання» і нейромережі, блокчейн і криптовалюти, 

великі дані, телемедицина, доповнена і віртуа-

льна реальність, чат-боти й віртуальні поміч-

ники, мобільність і кібербезпека, Інтернет речей, 

робототехніка і робототехнічні системи, 

комп’ютерний зір, хмарні й туманні обчислення. 

О. Спірін визначає також основні напрями циф-

ровізації освіти: доступ усіх суб’єктів освітнього 

процесу до цифрових технологій; створення за-

гальнодоступних електронних освітніх ресурсів 

і цифрових платформ; розроблення і впрова-

дження інноваційних комп’ютерних, мультиме-

дійних та комп’ютерно орієнтованих засобів на-

вчання для створення цифрового навчального 

середовища (мультимедійні класи, науково-дос-

лідні STEM-центри, віртуальні лабораторії, ін-

клюзивні класи, класи змішаного навчання); ор-

ганізація широкосмугового доступу до Інтер-

нету у закладах освіти всіх рівнів; розвиток дис-
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танційної форми освіти; підвищення рівня циф-

рових компетентностей і цифрової грамотності 

всіх суб’єктів освітнього процесу. 

Існує також поняття «комп’ютеризація 

освіти», що визначається В. Биковим як «впоря-

дкована сукупність взаємопов’язаних організа-

ційно-правових, соціально-економічних, нау-

ково-методичних, науково-технічних, виробни-

чих і управлінських процесів, спрямованих на 

формування в системі освіти комп’ютерно-тех-

нологічної платформи інформатизації освіти» 

(Биков, 2021b, с. 465). 

Висновки. Досліджено гіперо-гіпонімічні, 

родо-видові відношення в лексико-семантичній 

системі сучасної педагогічної науки, пов’язані з 

використанням педагогічного феномена «ІТ-

освіта». З’ясовано, що це поняття є складовою 

педагогічної категорії «освіта» – складного, ба-

гатоаспектного, полісемантичного явища, роз-

маїто представленого в офіційній, довідковій, 

науковій, навчальній літературі. Обґрунтовано 

лексико-семантичну групу базових і суміжних 

понять, серед яких: «цифрова освіта», «медіао-

світа», «цифрова культура», «цифрова компете-

нтність», «ІТ-компетентність», «цифрова грамо-

тність», «цифровізація», «діджиталізація», «ци-

фрові навички», «digital-skills» тощо.  

Поняття «ІТ-освіта» представлено як склад-

ний багатоаспектний міждисциплінарний фено-

мен, що, з точки зору педагогічної науки, має ни-

зку значень: 1) цілеспрямована пізнавальна дія-

льність людей з отримання чи вдосконалення ци-

фрових знань, умінь і навичок; 2) процес пере-

дачі акумульованих суспільством цифрових 

знань молодому поколінню для розвитку в нього 

відповідних пізнавальних можливостей і ціннос-

тей, набуття цифрових умінь і навичок для прак-

тичного застосування молоддю набутого цифро-

вого досвіду у соціальному житті та професійній 

діяльності; 3) результат формування особистості 

цифрової ери (засвоєння певної системи цифро-

вих знань, практичних умінь і навичок, рівня ро-

звитку розумово-пізнавальної і творчої діяльно-

сті та морально-естетичної культури споживачів 

цифрових технологій); 4) система суб’єктів осві-

тньої діяльності (заклади освіти, підприємства, 

установи, організації; педагогічні, науково-педа-

гогічні працівники, самозайняті особи у форма-

льній або неформальній освіті), що провадять 

освітню діяльність, забезпечуючи процес і ре-

зультат формування й розвитку цифрових нави-

чок, цифрової грамотності, цифрової культури й 

цифрової компетентності здобувачів освіти; 5) 

спеціальні онлайн-платформи для підвищення 

цифрової грамотності (наприклад, «Дія. Циф-

рова освіта» ). 

Перспективним напрямом подальшого науко-

вою пошуку є обґрунтування наукових підходів 

до вивчення ІТ-освіти як історико-педагогічного 

феномена на загальнофілософському, загально-

науковому, конкретно-науковому та міждисци-

пілнарному рівнях.
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Abstract 

The relevance of the research is determined by the rapid pace of development of digital technologies and digital 

society, as well as the rapid development of digital pedagogy, which requires clarification and specification of many 

concepts that are actively and not always appropriately exploited by mass media, popular science and scientific sources. 

Purpose: to carry out a terminological analysis of the main definitions of the pedagogical phenomenon "IT educa-

tion". 

Methods: general-theoretical methods of analysis, synthesis and generalization – for the study of documentary, 

narrative, journalistic and popular science sources, identification of the main basic concepts of research, clarification of 

their semantics and features of introduction into scientific circulation. 

Results: an analysis of official (laws, resolutions, decrees, orders, concepts, information-analytical and statistical 

reports), scientific (monographs, scientific articles, materials of conferences, webinars, seminars), reference (dictionar-

ies, handbooks, encyclopedias), educational (textbooks, training manuals), production-practical (methodical and practi-

cal manuals, educational programs, working training programs, curricula, reports on self-evaluation of educational pro-

grams, etc.), journalistic and popular science (publications in mass media, materials of sites, web resources) sources has 

been carried out. 

Conclusions: hypero-hyponymic, generic-species relations in the lexical-semantic system of modern pedagogical 

science related to the use of the pedagogical phenomenon "IT education" are investigated; it has been found that this 

concept is a component of the pedagogical category "education" – a complex, multifaceted, polysemantic phenomenon, 

variously presented in official, reference, scientific, educational literature; the essence of the concept of "IT education" 

is determined; the lexical-semantic group of basic and related concepts ("digital education", "media education", "digital 

culture", "digital competence", "IT competence", "digital literacy", "digitalization", "digital skills", "digital-skills", etc.) 

is substantiated. 
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